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５ これからの生活設計 

第 18 回調査時の仕事の有無が「仕事あり」の者のうち、68～69 歳になっても仕事をしたい者は 80.3％、70

～74 歳になっても仕事をしたい者は 59.1％、75 歳以降でも仕事をしたい者は 27.2％ 
 

第 18 回調査時に「仕事あり」の者の第 18 回調査時のこれからの仕事の希望をみると、「仕事をしたい」は

「68～69 歳になったときの仕事の希望」では 80.3％、「70～74 歳になったときの仕事の希望」では 59.1％、

「75 歳以降になったときの仕事の希望」では 27.2％となっている。 

また、「仕事をしたい」者が希望している仕事のかたちは、「68～69 歳になったときの仕事の希望」、「70～74

歳になったときの仕事の希望」では、「雇われて働く（パートタイム）」が 35.7％、23.9％、「75 歳以降になったと

きの仕事の希望」では「自営業主」が 8.9％と最も多くなっている。（表４） 
 

表４ 第 18 回の仕事の有無別にみた第 18 回のこれからの仕事の希望 

注： 「68～69 歳になったときの仕事の希望」は第 18 回で「67～68 歳」の者、「70～74 歳になったときの仕事の希望」は第 18 回で「67～73 歳」の者、「75 歳以降に 

なったときの仕事の希望」は第 18 回で「67～76 歳」の者について、それぞれ第 18 回調査の仕事の有無別に集計。 

 

６ 親族の介護の状況 

この 17 年間で、親族の「介護をしている」者の割合は、増加傾向から減少に転じ、介護の相手は親が減少、

配偶者が増加 
 

第１回調査から 17 年間の親族の「介護をしている」者の割合をみると、各調査回とも女が男より高くなってお

り、第 18 回は、男が 5.6％、女が 7.8％となっている（図６）。 

また、介護の相手（複数回答）の割合は、「親」が第１回 91.7％から第 18 回 56.6％と減少している。一方、

「配偶者」は第４回 3.0％から第 18 回 23.8％と増加している（図７）。 
 

図６ 性別にみた第１回調査から第 18 回調査     図７ 第１回調査から第 18 回調査までの 

までの親族の「介護をしている」者            「介護をしている」者の介護の相手（複数回答） 

注：１） 同居していない親族への介護を含む。                      注：１）同居していない親、配偶者への介護を含む。 

２） 第 18 回の性別ごとの総数を 100 としたときの割合である。             ２）「配偶者」は第４回調査からの調査項目。                                                                       

３）各調査回ごとの「介護をしている」者の総数を 100 としたときの割合である。 
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フル
タイム

パート
タイム

68～69歳になったときの仕事の希望 (100.0) 100.0 48.1 8.6 2.9 1.2 7.9 21.4 2.0 1.5 2.5 32.1 19.7
第18回調査時に仕事あり (51.1) 100.0 80.3 16.3 5.3 0.7 15.2 35.7 2.2 1.0 3.8 3.7 16.0
第18回調査時に仕事なし (48.7) 100.0 14.5 0.6 0.3 1.7 0.4 6.5 1.8 2.0 1.2 62.0 23.5

70～74歳になったときの仕事の希望 (100.0) 100.0 31.5 7.5 2.8 1.2 2.5 12.3 2.1 1.5 1.7 36.0 32.5
第18回調査時に仕事あり (42.4) 100.0 59.1 16.7 5.3 0.8 5.8 23.9 2.6 1.2 2.9 6.3 34.6
第18回調査時に仕事なし (57.4) 100.0 11.2 0.8 0.9 1.4 0.1 3.8 1.7 1.6 0.9 58.0 30.8

75歳以降になったときの仕事の希望 (100.0) 100.0 13.4 3.6 1.3 0.6 0.6 4.2 1.1 0.9 1.1 28.3 58.3
第18回調査時に仕事あり (37.9) 100.0 27.2 8.9 3.0 0.5 1.4 8.8 1.6 1.0 1.9 9.0 63.8
第18回調査時に仕事なし (61.8) 100.0 5.0 0.3 0.3 0.7 0.1 1.3 0.8 0.8 0.7 40.3 54.8
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